

# 爱情偷袭了中国失明的“菲尔普斯”

19岁前,他喜欢音乐,热爱摇滚,梦想将来能成为一名摇滚歌手;19岁时,昏迷6天后,缤纷多彩的世界从他的生命中彻底消失了,人生仿佛从天堂坠入了地狱。然而,在黑暗中,他选择了重生——2008年9月13日,在“水立方”,当他最终以1分07秒74的成绩打破了尘封16年的S11级男子100世界仰泳世界纪录,登上了北京残奥会的冠军领奖台时,他只有22岁,距离双目失明仅3年!

是什么样的力量,激励他走过黑暗,一步步走向成功?

## 失明后摇滚男孩在泳池里拼搏青春

1986年3月,杨宏睿出生在天津一户普通人家。转眼十多个春秋过去,杨宏睿已是身高近1.9米的阳光男孩,不但精通吉他和钢琴,还能自己作词作曲,在学校组建了摇滚乐队。

2005年9月,杨宏睿有一天突然感到双眼疼痛,妈妈张华立即带他到医院做检查,检查结果如同晴天霹雳,杨宏睿因患突发性青光眼,有可能会双目失明!“不,我儿子还很年轻,他不能失去眼睛呀……”张华悲痛欲绝。

接着没多久,杨宏睿就陷入了昏迷中。6天里,张华几乎是一步不离儿子的病床,她一声声呼唤着儿子的名字。终于,杨宏睿在妈妈泣血的呼唤中苏醒了。他睁开眼,眼前却一片模糊,他的心里猛然一沉:“妈,我的眼睛……”“儿

呀,爸爸和妈妈能看见,爸爸和妈妈往后就让你的眼睛好不好?”然而,杨宏睿此时已感到人生失去了意义,甚至想要离开这个世界。

此后1个多月,“自杀”的念头就一直纠缠着杨宏睿。一天,有个儿时的伙伴来家中,他与杨宏睿做了促膝长谈,希望能打开杨宏睿的心结。杨宏睿说:“你有一双健康的眼睛,根本不会明白成天生活在黑暗中是件多么痛苦的事,这样的活法有什么意义?”“可是宏睿,你想过没有,你既然真的连死都能坦然面对,还有什么痛苦不能够坦然地面对呢?”杨宏睿一愣,他突然明白了个道理:就用面对死亡

的勇气去面对人生中的苦难,也许这样的人生会同样精彩……走出了心理上的阴霾,杨宏睿做的第一件事就是向爸爸妈妈提出改个名字:“古人说‘以天地之博大,尊万物之本;杨壮志之鞭,决胜于千里之外。’爸妈,我往后就叫杨博尊吧,我要用拼搏和努力去赢得人们的尊重。”那一刻,张华和丈夫相信,生命的希望之火又在儿子的心里燃烧起来。

这年11月,天津市残疾人艺术团招聘演员,杨博尊第二天便在妈妈陪伴下去天津市残联报名,有个中年人来到他面前,上下打量了许久,然后对张华说:“我看你儿子的身体条件很好,不如让他去学游泳吧。”中年人叫吕树培,是天津市残疾人游泳队的教练。就这样,杨博尊被阴差阳错地做了游泳运动员。

盲人游泳,最大困难在于水中平衡的掌握。杨博尊刚练习游泳时,由于掌握不好平衡,常被泳道两旁的塑料片刮伤。但每次被刮伤后,杨博尊就叫

教练帮自己把伤口包扎起来,然后又跳入水中继续训练,在这种不断刮伤,不断包扎,然后又再刮伤,再包扎的循环往复中,杨博尊咬牙坚持了下来。不仅如此,杨博尊还要练习听声辨位,以及不借助任何外界进行跑步等众多科目的训练,每一项对于盲人都是艰巨的考验,尤其是对于成年后才致盲的人,难度会更大,但杨博尊知道,只有吃更多的苦,才有可能成为优秀的盲人游泳运动员!

杨博尊的付出终于获得了回报——半年后,2006年6月在德国柏林国际残疾人游泳锦标赛上,杨博尊夺得了3枚金牌和一枚银牌!

回到天津,杨博尊向妈妈说出了他的一个打算,将自己在锦标赛上夺得的一枚金牌进行拍卖,把拍卖的钱用于捐助贫困学生。杨博尊希望用拍卖金牌的钱资助贫困学生的想法被天津媒体报道后,有位不愿意留下姓名的人士用5000元钱买下了这枚金牌。2006年9月,杨博尊用这笔钱在天津实验中学捐助了5名贫困学生。

## 爱的天使引领他成了中国“菲尔普斯”

在天津市残疾人体育训练基地,有个叫赵月的姑娘,是基地宾馆的服务员。2005年底,杨博尊第一次住进基地宾馆时,赵月便对他有了很深的印象。

那天赵月在宾馆前台值班,当身材瘦高、头上戴着棉帽子的杨博尊跟随队友走进宾馆时,赵月一点没看出他和正常人有什么不同,心中暗想:“这样帅气的小伙子会有什么残疾呢?”然而,这天下午,赵月几次看见杨博尊被队友搀扶着行走,才知道他是盲人。

作为服务员,赵月每天早

晨6点多钟上班时,总会看见在宾馆的健身房里,杨博尊已经开始了一丝不苟的训练,滴下的汗水已经浸湿了地板!“他难道是铁打的人,从早到晚训练一点也不累吗?”赵月渐渐对杨博尊有了一种好奇,每天早上和下午,她忙完工作后就会去游泳池边看杨博尊训练,当杨博尊结束训练,上岸休息时,她又会不动声色地上前把干净的毛巾递给杨博尊……

一天,赵月像往常一样把毛巾递给杨博尊后转身离开,教练吕树培感慨说道:“这真是细心细的姑娘呀。”杨博尊的心突然一颤,他从此对赵月有了一份格外的关注。

在训练之余,杨博尊依然喜欢弹琴和唱歌,每天晚上都要在房间里自弹自唱,赵月经常过来听。日久天长,杨博尊有了要向赵月大胆表白的冲动。然而,冷静下来,杨博尊又犹豫了:“自己毕竟是个盲人,赵月能爱上自己吗?”他不知道,赵月的心早已被他的音乐打动了。

2006年底,杨博尊为赵月写了一首情歌。一天晚上,在宾馆外的喷水池边,杨博尊在赵月搀扶下来到这里,他弹着吉他唱起了这首歌。一时间,赵月的心像触电般,她没想到如此浪漫的事竟会发生在自己身上!几分钟后,杨博尊的歌声停止了,她握住杨博尊的手说:“爱的呼唤也藏在我的心底……”

后来,杨博尊把这首叫《宝贝》的歌放到了互联网上,创下了20多万人次试听和下载

的纪录。2007年10月,杨博尊去国外比赛回来,决定给赵月一个惊喜。一天,赵月上班后,杨博尊下厨房做饭,结果手上不仅被菜刀割破,炒菜时还被锅里溅起的油烫出了水泡。晚上,

赵月下班回来,她刚进家门便看见杨博尊的手上受伤了,还没问是怎么回事,看见桌上已摆好了饭菜,她一下子全明白了:“博尊,你怎么会这样傻,为什么不等我回来做饭呢?”杨博尊嘿嘿一笑,他用手抚摸着赵月的脸庞说:“你工作一天了,我是想让你回家后就能吃上热气腾腾的饭菜。”

这年年底,在全国残疾人运动会上,杨博尊夺得了8枚金牌,赢得了中国“菲尔普斯”的美誉,并在4个项目上排名世界第一。

## 残奥英雄新婚前传递爱的力量

2008年3月23日,是杨博尊22岁生日,第二天他和赵月去领取了结婚证。之后,杨博尊便投入到了更加紧张的训练中,备战残奥会。

9月11日,在北京“水立方”,杨博尊开始连续三天参加了S11级男子400米自由泳、100米自由泳和100米仰泳等6个项目的比赛,最终夺得1枚金牌和3枚银牌,在全盲级世界排名中跃居第一!

残奥会刚刚闭幕,10月4日在天津一家影楼,杨博尊履行了对赵月的诺言,他和赵月拍摄了婚纱照。穿上婚纱,赵月脸上露出了比平常更加幸福和甜蜜的笑容,她对婆婆张华说:“博尊一直希望我能穿上美丽的婚纱,他虽然不能看见,但我相信他一定可以感受到。”

可杨博尊的心里,却始终装着一件甚至比结婚更加重要的事,那就是到发生了特大地震的四川去看一看灾区的孩子们。

残奥会前,杨博尊虽然把他在加拿大国际公开赛上夺得的100米蛙泳金牌进行拍卖,将获得的2.8万元和积攒下的

2000元钱捐献给了四川灾区,但杨博尊还是盼着有一天能到四川去,亲自唱首歌给灾区的孩子们听。所以,拍完婚纱照后,杨博尊对赵月提出了他准备去四川的想法。“如果你能用自己的经历让灾区的孩子懂得如何坚强地面对困难,自强不息,我们的婚礼也就有了一份最为珍贵的礼物。博尊,你去吧,我支持你。”婚礼虽然已定于11月9日举行,在接下来一个多月里有很多事需要筹办,但赵月还是支持了杨博尊。

10月8日,杨博尊在妈妈张华陪伴下风尘仆仆赶到成都。第二天,杨博尊去了华西医院地震康复中心,他在那里呆了一整天。

10月10日,在都江堰的玉堂铁军小学,杨博尊怀抱吉他,他用音乐为孩子们上了一堂特殊的励志课。

杨博尊弹着吉他,教孩子们一句句地唱着他创作的新歌《刷新梦想》,在孩子们的歌声中,他讲起了自己的人生故事:“三年前,我的双眼失明时,在我的人生中同样就像经历了一场很大的地震,我也曾痛苦、彷徨,甚至是绝望,但感谢上天赐给了我安静,让我能安静地思考自己未来的方向,我需要重新回到社会中来,重拾信心。所以,我首先从独自去坐公交车这样的小事开始,让我战胜了自己的怯弱,有了重新回归社会的勇气……有人说我创造了生命的奇迹,但我认为所谓的奇迹就是在逆境中成长和在逆境中有爱的力量作为支撑!”

听完杨博尊的演讲,同学们纷纷拿出纸和笔,认真地抄写下了黑板上《刷新梦想》中的每句歌词……

未经许可,谢绝转载、上网  
张陶 杨嘉利 李强

# 二战后侵华日军“山西残留”真相

1945年8月15日,日本宣布无条件投降。按照《波茨坦公告》,日本军国主义必须永久铲除,军队完全解除武装,驱逐出被侵略国的国土;战犯立即接受拘捕,处以法律之严厉裁判。但是在中国山西省,却出现了奇特的一幕:投降后的日军,继续保留武装,同中国人民解放军作战;原驻晋侵华日军第一军司令澄田睐四郎等战犯,继续住着豪华公馆,坐着小轿车,指导中国人打中国人;日本侨民仍然趾高气扬地从业、生活、兴办学校、组建社团,俨然形成“一个日本人地区”……

## 阎锡山答应给“残留”日军全部连升三级

1945年9月上旬日本投降书签字后不久,原中国派遣军总司令冈村宁次,就向中国陆军总司令何应钦提出:“华中长江与黄河流域尚有30万日军,建议暂不缴械,由本人率领,在贵司令的统一指挥下,帮助国军围剿共军。”这一图谋,遭到国民政府的拒绝。在东北、华中和华南等地,日本人“卷土重来和确保海外日本人势力”的战后筹谋,后来也化为泡影。但是在山西省,由于政治方面特殊的原因与条件,侵华日军“寄存武力于中国”的“残留”谋划,却在日本投降前后紧张地策划、组织和实施着。“残留”活动的主要策划组织

者,是驻晋日军第一军司令澄田睐四郎、参谋长山冈道武、参谋岩田清一,日伪山西省公署顾问辅佐官城野宏,山西产业株式会社社长河本大作等。第二战区司令长官阎锡山,早年留学日本,与冈村宁次、河本大作等重要侵华人物有长期交往的经历。阎奉行“存在即是真理,需要即是合法”的处世之道。抗战胜利后,阎锡山出于保持地盘,独霸一方的目的,打起了利用投降后的日军对抗人民军队的如意算盘。

1945年8月上旬到9月上旬,阎锡山与原日军第一军司令澄田睐四郎、参谋长山冈道武等,就受降一事进行交涉时,双方便谈及“日本寄存武力于山西”问题。随后,在非常秘密的氛围中开始了谈判,地址选在太原市东缉虎营街保安司令部宿舍。五天之后,达成协议:将投降后的日本军人编成部队,置于山西军的编制下;阎锡山对“残留”的日军提供优厚条件,军人全部给予军官待遇,在原级别上提高三级……

## 六千多日本军人组成部队留了下来

1946年初,全国各地投降后的日军背负着战败的自卑感和罪恶感,沮丧地接受遣返和等待遣返;由二战区受降的驻晋日军,却在紧锣密鼓中组建“残留”部队。

因事关违反《波茨坦公告》,策划者在名目和形式上费尽了心思。1月12日和1月25日、2月5日,先后由阎锡山方面向“山西地区日本官兵善后联络部”部长,即原日军第一军

司令澄田睐四郎发出组建特务团、铁路(公路)修复部队的征用令。2月2日、2月8日,原日军第一军参谋长山冈道武即根据阎锡山的征用令,将征用残留日军的名额分配到下属各部队。

至此,第一军下文征集残留军人名额两次共11000名。为适应残留部队长期作战的需要,第一军又以“军事绝密”电文,于1946年2月至3月先后通知下属单位,“援助指导”二战区组建“特务团战车部队”、“特务团工作队”、“特务团培训部”、“特务团兽医队”、“特务团医院”。要求相关兵团和单位选出组建负责人,征集残留人员。

据合谋社军事秘书平部朝淳的证词,第一军下达征集残留日本军人的任务,到1946年4月中旬,实际达到约六千六百七十人。第一军高级将领中,原第一军司令澄田睐四郎,参谋长山冈道武,第一一四师团师团长三浦三郎,独立步兵第十旅旅团长坂井直俊,独立步兵第十四旅旅团长元泉馨,都残留下来,并担任阎锡山的高级军事顾问和残留部队首领。

1946年夏,“残留”日军大摇大摆地出现在光天化日下。为准备同解放军进行大规模作战,主体部队又改编为正规军编制的“暂编独立第十总队”。

## “复兴牌香烟”加“樱花皂”成了宣传品

策划、组织者谋想的“残留”目标,是把山西建成日本军国主义掌控的复兴基地,使日本人在山西“牢固地扎根、生存”,在中国社会内营造一个“日本

人地区”。因此,在首先实施强有力的军队残留的同时,并着眼于建立残留活动统一体制。据山西日侨俱乐部1947年1月统计数字,除军外,当时残留日侨数为7279人。

在残留活动中,大批日本人进入太原铁路局、晋北矿务局、西北实业公司等经济实体及下属单位。山西日侨俱乐部委员长,曾经策划“皇姑屯事件”的原日本关东军高级参谋河本大作,1942年秋即任山西产业株式会社社长,残留后又当起了西北实业公司总顾问、经理部长。1949年2月,太原解放已成定局,河本大作等又策划成立“山西矿业公司”,妄想太原解放之后继续残留,等待时机,东山再起。

军国主义势力对特务情报活动非常重视。1946年1月,原日军第一军司令部情报参谋指田国福与阎锡山的亲信梁化之负责,在二战区司令长官部设立“资源调查社”,专门从事特务情报活动。之后,又增设第二资源调查社和雁北办事处。残留日军政治部等机构,情报工作也是重要职能之一。

思想文化残留活动,也是“统一体制”的重要内容。在残留日军部队,“纪念节”、“天节”等纪念活动,被规定在必须的教育事项中。每逢规定的日子,要进行“敕谕奉读”“诏书奉读”和面向宫城“遥拜天皇”。军国主义分子还举行专门仪式,为受处决的战犯“通夜烧香超度”。罪恶的“慰安所”,也重新张贴告示,公然开张。甚至,为了使残留人员念念不忘“复兴皇国、恢弘天业”

的宗旨,向日本军人、侨民发放的烟卷名为“复兴牌香烟”,出售的香皂名为“樱花皂”。

## 在与解放军的战斗中全军覆没

日军“残留”山西,保留武装,继续战争。对阎锡山反动军队进行训练,指导中国人打中国人;更直接地参加对人民军队作战,造成新的战争祸乱。但是,随着解放战争的胜利发展,附植于阎锡山军队的残留日军也遭到了毁灭性打击。1947年5月正太战役中,部分残留日军被成建制消灭。特别是1948年至1949年的晋中战役和太原战役,残留日军溃不成军,走向最后覆灭。

1948年6月至7月晋中战役中,残留日军出动全部主力投入战斗。元泉馨的“元副总司令办公室”改为山西省保安司令部前方指挥办公室,亲临前线指挥。整个战役,解放军攻势凌厉,山西军节节败退。

残留日军7月中旬被包围在太谷、榆次、徐沟间东西约20华里、南北不足10华里的狭小地带。虽拼命组织突围,也只有教导总队司令今村方策带一百多人逃回太原。在徐沟戴李青村,太谷南庄村、小常村、西范村等战斗中,残留日军丢下180余具尸体,有200余人成为俘虏。下属5个团,3个团长被打死,1个团长被俘。骄横狂傲的原日军独立步兵第十四旅旅团长元泉馨,也在小常村留下“城陷败走高粱田,翘首苍穹乱雾翻”的绝命诗,被解放军的炮弹击中,又让部下

补开一枪,结束了生命。

晋中战役后,山西省会太原已岌岌可危,阎锡山反动统治末日来临,残留日军仍在进行最后挣扎。原日军第一军司令澄田睐四郎,在阎锡山的“总顾问室”,继续以“总顾问”身份充当反动战争的指导者。为阎锡山制定防御计划,及拆毁民房、扫清视线等战术方案。

1948年10月5日,太原战役打响。从10月上旬至12月上旬,敌我双方展开外围争夺战。残留日军少将岩田清一,指挥东山正面炮兵群,炮击解放军阵地。残留日军教导总队,在轰炸机配合下,使用火炮、轻机枪、手榴弹,与解放军死战硬拼。甚至违反国际法,发射“联二苯”毒气弹,造成解放军战士大量伤亡。

1949年4月20日,解放军向太原发起总攻,24日攻入城垣,全歼守敌。龟缩于司令部“复兴楼”的残留日军全部做了俘虏。今村方策被俘后服氰化钾自杀。

残留日军主要策划组织者中,澄田睐四郎于1949年2月太原解放前夕,受阎锡山安排化名陈春英潜归日本;岩田清一在太原解放时被捕,后病死于太原监狱;老牌军国主义分子河本大作,在太原解放时被捕,1953年老死于太原日本战犯管理所;城野宏在太原解放时被捕,1956年6月被中华人民共和国最高人民法院特别军事法庭(太原)判处有期徒刑18年,1964年2月提前释放。

孔繁芝 摘自《档案春秋》